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1. (a) Fill in the blanks with aPProPriate word/words : (any four)

EqW 'ffi(< <rfifaR 6 @12 (fu6qt dQil)

O Income and Expenditure Account is prepared on-basis'
1

ql-{{-T fuI"i 

--t.r'-frs 

elqs o<l € I

(it Liability of a partner is --. 
7

,{q{ q(firK{ ffid]< aG$q-- I

(ill) Annual RePort is issued by a company to its 

-' 

1

ebr mffi{ stffis sBc<lT 

-s 

frfr er<t

(ia) Liquid ratio is the relationship between and current

1liabilities.

s{d' q-{'tl-N rfl<.5frs g6a";SqPmr

(u) Equity shareholders are of a company' 1

crli"i'rq {r{$ {fi ebr Csffi- qnl

(b) Choose the correct alternative :

s5 Bo-{dt<tqfi <t:

(n When a new Partner is admitted - L

cqfrTt €q{ n-.2.I q(&T{< sft mt ql -
(n) Consent of atl the parhlers is required'

ry+cil urfrqF-< ryqG< gt-qrq< < t

(l) Consent of maioritv of the partners is retluired'

atF$q<rro qi{kT{q T{&-{ arlM{ q{ I

(c) Consent of any one partner is required'

frmf611 qq{ q(fiq1E< r1x&< srcrfq{ q{ |
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(it Balance of shares forfeited account after re-issue is transferred
to- 1

(a)

(b)

(c)

: (aty ttoo)

(it

(iii)

(ir)

2.

J.

4.

"Iq< fifi< ftw <trsrle qfl"rq RH"i< Q.ssl{N{ Gt qr-
Reserve Fund

o1i.- {@?a
Profit and Loss Account

4ts-cdffi fu1"8{
Capital Reserve

{d{ft &td
@ State whether the following statements are "True" or "False"

EE< EGcE "eh" r{'qsq" fux z 1fi761741 611

O Outstanding subscription is an asset.

{r<efiTj +<sfi t<q ebt ry.{&r

A Preference Shareholder gets interest at a fixed rate.

qqi qstlifi<{@ q(frh-rn qfi fiffi {,6 W "nrl

Company's shares are generally transferable.

6$f{ffi< qrIqC'C{{ CI$<q(\9= qglq{C{lrfi I

Life membership fee is a capital receipt.

w6-<a q-si q[d t<q,${ {ffift q{r

Mention fzoo features of a not-for-profit organisation.

Els FlFrKI dfrSrfi fai<fiEi Be{ Grr

What is Profit and Loss Appropriation Account ?

Els-cqlTEti s"mrqa Rnq fr I
W}rat is the meaning of Cash Flow .from Financing Activities ?

fr€k olai-€t'tq q-<t c{r<t irtr $Fr erclq\ qdfr.ttr
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5.

7.

1lq"rqr{ ftrfrUTl ftlf<fiB Em"l GI I

Mention any ttt)o rights of a Partner. 2

q(ftll<,ssi< &.rrcrl fAq{Q_ol<Erqq mtt

A and B are Partners sharing profits and losses. in the ratio 3:2' C is

admitted into the partnershif. A surrendered /rrd of his share and B

r"ir""a"t"a yorn it his share in favour of C' Determine the new profit
3sharing ratio.

A ql$ B Eqq q(fikTr qFF Fs"(EIrS 3 : 2 ur{eflss dls-Floufi <Bq sr< I

C-c a94 qift6 Rorcq mm 6l A-cr cs\i< qi'K % ql+ B-cr csd< qrl<

% \{fl c t{ ersi"fq nRrqr4E{ els <fi{< ql'ns fifr n-{t

oR/4Fqt
' Write tlvee distinctions between Fixed Capital Account and Fluctuating

Capital Account.

ft< {d<q Rurq qr+ qR< qa{a Rurq< lts6 qm &6il"nefuJ fr{ t

8. Explain tlree usesof financial statement'

Fq{ afu<qa< &fril<ig{< <I?xl ct I

g. Mention any tltree objectives of preparing Comparative Statement 3

\l-6T1f{d$ at\9Gqa efwGsr fr'Ftlal fufrdvm-,E Emq qlt
oR/4R?t

A company's stock is Rs.2,00,000' Total liquid assets are Rs' 8'00'000 and

quick iatio is 2 : 1' Calculate current ratio'

,!it csf-{fi< rq9< qfui"f r 2,00,000 lF s<s q'{k qfut.t t 8'00'000 qr+

qdd w{llE hzq 2: t t ules w{"fls ldq?l GII I

10. Explain the foilowing terms :

s4< "Ffi{E<ll"IIl c{t 3

O Capital Fund

32T ACOU
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(ii) Life Membership Fee

qffraq q-si rfpq

(lir) Entrance Fee

vffi atpa

oR/ 4R4l

Write tltree features of Fund Based Accounting.

ftefu fur"mq< GfiFr?<ftB frqr
oR/ 4ft{t

Calculate the amount of stationery consumed to be shown in the Income
and Expenditure A/ c for the yeai ended 31st Decernber, 2020_
31 &rD-T<, 2020 \rolRRl qsR <f< qr<Jr REt"tE fi-il{lTdfirr {(qRtft< qRrtq

. fifr wr-

01-07-2020 31,_12_2020

Creditors for stationery 4,000 6,200
rITRlft< <E< "fisatqF

Stock of stationery 5,400 5,000

lca<IQ< aep

During the year 2020 payment made for stationery was {40,000.

2020 <f{ esre lril{A< <rc 40,000 F+r qRmq <t ?qk{.r
11. Write tlree differences betrareen Realisation Account and RevaluationAccount. 

3

:fqr]q]T-Gq RU"t qt+ $<T{XT{ ftilq< {tss ctsl &fitl"rtqf+l ft.?fir
oR/4w

\Nrite any tltree uses of Cash Flow Statement.

dffi eKtS at\g(<r-d< ftron-+ &6ilqrq< frrnr
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Prepare Income and Expenditure Account from the following Receipts

uni Payme.rt, Account and other details of Surya Club for the year ended

31st December, 2019: 5

31 fuET<, 20j9 EIRcq qst<t <{< 4r< W St{o sq\5 fixt srt-lnu Rfi{ q$

q'{w R'<<q< ,K <dtFK <IF qll<l{ RHq erg+ c{t s

' ReceiPts and PaYments Account
(gi{r-?r{E RDrq)

12,000

3,000

2,000

5,000

10,000

7,000

2,000

1,000

11,200

By Travelling ExPeuses

(slq <1{)

By Telephone Charges

(6Groq< q<E)

Investment
(Rtua)
Construction of Building
(s<q fi={q)

Rent (vlgt)

Postage (v[$)

Balance c/d :

(ltT<IE E?s)
Cash-in-hand (diq q$)

10,000

20,900
100

5,000

6,000

8,000

200

2,000

1,000

Balance b/d :

<qt<sfi E-\s)
Cash-in-hand
(ffiq q$)
Subscriptions
(<<sfi)

2018 - 900

2019 - 19,000

2020 - 
-1,000

Sale of newsPaPer

({lsFs1{s< fr'6)
Life MembershiP Fee

(qsA-<q c-\e] rD-d)

Donation (41{)

Donation for Building

(s<;r< {r<q qld)

Interest ($)
Maintenance Grant

(qfur{-{r urfll4)
Sale of Fulniture
(q]D-{< R"6)
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r

I
I

I

I

Otlrcr detnils (q4fl41 R1<,1) .

(i) Outstanding Salaries - < 1,000

q4q{ q-<Iql 
- 1,000 trfi

(ii) Subscriptiorr outstanclirrg - ? 2,()00

w{lm {{slE - 2,000 R$]

(iii) Subscription for 2019 receivecl in 2018 - { 200

2019<{< {<sfi 2018 s 6"1-q }qfta - 200 tr$l

oR/ il?ot

. Write Ttae distinctions between Receipts and Payments Account antl
lncome and Eiper-rditure Accour-rt. 5

qII 
"FD RDt"l qr+ ql{-<l-T fut"K {qs qsl 

"rEDl "neFq frq r

13. Explain the metho<I of calculating "Casl-r flow,s from Operating Activities"
under direct metl'rocl. 5

ersis'ffifu wffi ffiqlfis ntf-qql"R er<l n5M er<lq<'fift ct "i6futl <ftI
GIII

oR/ 4fQ4t

Calculate cash from operating activities from the follorving information :

sqs fr$ eef< ?KI <I<{ffrs ffiqaaq 'KI;rlq s<pq 'lFnlq fi"fE mt ;

' Profit and Loss A/c. (elv-6465 fu141

Debtors (cr4q11

Bills Receivable (All1 frq)
Gcneral Reserve (cl{Fq {&)
Salary Outstanding (q{q{ q'-<n-{)

Wages Prepaid (qfin aqrc rs:R)

201e ({) 2020 ({)

60.000

87,000

65,000

50,000

62,000 1,03,00n

2,02,000 2,37,000

30,000

5,m0

Goodwill (T{1{) 80,000

Cash and Bank Balance (4flq q<, Frc< ETs) ' 40,000

12,000-

7,000

70,000

30,000
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L4. what is Ratio Analysis ? Mention nny three limitations of ratio analysis.
2+3=5

q"{"fls frdr.i ft r q-{ns fue<m fts/?ry/ &fi8/ffTl<6-slBreq mt t

oR/ 4R4l

Brieflyexplaintlremeaningandsigrrificanceolmtyfa,oofthefollora'ing
ratios _ 2!zx2=5

Ess fifl W:flEsT< ftor-+ fD<qdqFL s+q ffi <'flt mr -
(n Debt-Equity Ratio

<r6t q$$t wdfls

(iil Gross Profit Ratio

$ fls<q{arc

(iii) Quick Ratio

vRs wlns

(iz) Stock Turnover Ratio

TEo 46ri w<6q w{"rr

oR/ 4R4t

Cost of Goocls Sold - { 3,00,000

ft'fi-<t nnfi< F{'Fl

Stock Turnover Ratio - 6 times

. [w 'i$< !sr<6{ w{4]s (6 4<)

. Find out the Value of opening stock, if opening stock is {10,000 less than

the Closing Stcrck.' 5

{fi qrcft {Es "l"t xtn<ff :rW 4q1ff+ 10,000 3q aq q1' NLs q<sft nW

"iqi< T{I fi'ft mt t
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15. From the following Income Statemen! prepare Common Size
Statement and give your comments :

.EE< qrr gfu<qr?rd< 
"Kr, ffit qsF< qT< dGr<kr erw cil qF{, FFrFr

{s ql'r{cDt<t 3

oR/ qp4t

Give the new format of the Balance Sheet of a company (main headings
only) as per the requirements of the revised Schedule-Vl of tl're Companies
Act.

csl-'llft qF< qfiI"m<s .g-tfrsl -v1 wffi eB rsF{tff< E!Er4< dV{ qffi<dt
(cffi4 {?l1 fisFq{o erw Gtr

Incorne
5

Particulars
(R'-e<q)

2018 ({) 2ue (r) Particulars
(frr<.t)

201S ({) 201e ({)

To Cost of
Goods Sold

ffr-6-qtmff<
@rTEi)
To Gross
Profit c/d
({b dls)

To Office
Expenses

($t{tq{< rr<D)

To Distribution
Expenses
(fi's<"K 

"FE)
To Net
Profit c/d
(erfs Elv)

95,00;

25,000

1,05,000

40,000

By Net Sales

(erfs RA)

By Gross
Profit b/d
({5 Ets)

1,20,000 1,45,000

1,20,000 1.45.000 1.20.000 1.45,000

2,000

3,000

20,000

8,000

5,000

27,000

25,000 40,000

25,000 40,000 25,000 40,000
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oR/ rBqt

Givefioepointsofdistinctionsbetweenunder.subscriptionandover.
subscriPtion.

. sn @T{{& qs qlt's @{c{G< flqs arst "iuDr"ncfu 
qltKcPKl I

'16. A, B and C were in partnership sharing profits and losses in the ratio of

3:2:1. On 1st January, 2020, B retired irom the firm' On that date their

Balance Sheet was ui follo*' : )+3=5

A, B qFl, C cr 3:2:1 sx"trs Els-64rs514 Tt{ $R E(frwa <r<ffi $R qk 
t

r ul1alft,2020 qRrl Bcrd&$w<"Rq{c<el{t T(3 IffiqF"rsc-ic€frFFl

Brymln sqrs firt q<"F qtk:
Balance Sheet GTg elE)

Liabilities (CE-{) ({) Assets (nq&) ({)

Creditors
("tt'ea1qi<;

Capitals :

({4{d)
A
B

C

30,000 
|

20.000
20,000

27,180

70,000

Cash ({ri( <q)

Debtors ( m-{l{R)

Stock (lqrc- "t'f )

Building (w<;l)

Profit and Loss A/c
(4ls-6rDri ftil4)

9,400

16,000

23,380

46,000

2,400

97,180 97,\80

The terms of the retirement were :

q?pFK Dsq{ qnF;

0 Building is to be appreciated by { 14'000

sfi-< {Er 14,000 tr$r6( lfr ffi ek I

(iil Provision for cloubtful clebts is to be matle at 5% on the debtors'

cmqFK s"r<s 5% {..{{q;rc aq & u6a Gl Ekl

(iir) The gooclwill of the firm is to be valuetl at r 36'000'

aG6'rd< I{lv< T{rrfi 36,000 tr+ts Gl qk I
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(ir) No cash is to be paid to B immediately and balance of i-ris capital
account is to be kansferred to his loan account.

B-$ {rlq fi qqsltsqr< "Gr.fi{ sF< aFml qFr" 6\9-d< {fiH RUq<Ee
r\e\ek <rq fu{"f{ ?i4lg< cl ek I

Prepare Revaluation Account and Partners' Capital Account.

$<{EI1T{ fotq q+ in(fikT{< {E<q fo]4 aEo <Kl r

oR/4tw
Write the uses of securities premium atrrount.

sW qfi{<< ?r{< <r<qq{{fr{tr

17. P, Q and R were in partnership sharing profits and losses in the ratio of
4:3:3. On 31st March, 2020 their Balance Sheet was as follows: 5

P, Q qr+ R 4 :3 :3 q{qlEs Erv-CdFFsI{ ks<"ffift ,{fi qG6W{ q(ftir<
qlEa r gr ltu', zozo oR.rE Cg.dr4lF W"rfl{ E"dv firI Gcl-< \ilfu s

Balance Sheet G?g eE)

Liabilities ( m{t) ({) Assets (x-aift) ({)

Creditors ({€ffi|{)
Reserve (aitns 46;
Capital Accounts :

({{fi fu't"i)
P

a
R

: 1,05,000
: 85,000
: 80,000

82000

33,000

2,70,000

Fixed Assets (qfft {qel
Stock and Debtors
(nsTs "ni q+ cq4F?f<)

Cash (qeiq)

2,90,000

85,000

15,000

3,90,000 3,90,000

'Q' died on 30.6.2020. Under the partnership agreemc)lt the executors of a

deceased partner were entitled to:
30.6.2020 qftes 'tqr-q IPj q{ | pfuarc W qftil<< sftfifQq-a6a ffi:
(n) Amount standing to the credit of deceased partner's capital account.

Ig q(fi!-rE< {Efi ful"r< mffiv qro EI'll <dl
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(b) Interesi on capital @ 12% p.a.

<sfi rzz {-c< Tflifi< s'FlE {o I

(c) His share of goodr,r,ill. The goodwill of the firm on Q's death was

valued at { 2,70,000.

5es\ 1{FFr q<"l I e-< IglE qGfi+rrr-< 1+N< {mtT{ 2,70,000 tros m<t

{el

(d) Share of profit from the closing of the last financial year to the date

of cleath on the basis of last year's profits.

Rris <qE< EIE< Gfro Ruis <W< q.F<A qF"|< 'H lgr{'otR"tZ.TCs alg<
q(.l 

l

The profit of the firm for the year ended 31.3.2020 was 12,40,000.

31.3.2020 otR<o qsr{t <{< qr< sftfia$< 4ls< qRdlq slE{ z,+o,ooo

trsl

Prepare Q's capital account on the date of his tt'ath.

e-< T\rI< qR<o reek {E<r folq stw Gil

oR/ 4F<t

Distinguish between Profit and Loss account and Profit and Loss

Appropriation account. 5

EIs-a4FFFFr foiq q+ EIs-C6r-IsD'14 bqrqma Rsr'K {rs< +qfur<N fi'q r

18. \ltrhat is Realisation Account ? Write lltree cases where a partnership firm

may be clissolved by a court. 2+3=5

T4irrTG6i foiq ft ? q1;1 ilTldr<EFt q(frk'Ift <FrlF< q<I41{{ t< "K &64
w{.q<Erfl1 ct I
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oR/ 4p4t

Amal and Bimal are f?oo partners in a firm. They share profits as 3:2.
Following is their Balance Sheet as on 31st March, 2021, oa which date the
firm is dissolved :

*n:q.d q<, fi:rE e"|{ Af$F< qiftqRt r'c\irEfrs 3.2 q{llss Els Tt{ Tr<r
gI 16,2027 stR{E r.edrEt< Qe"rc=n \5E\o firl sn.t-{, fr fufi dffiF"rd{
w+qB]4 a3 3

Balance Sheet GlE "lE)

Fixed Assets are realised at { 28,000. Stock at { 8,000 and Debtors at

t 13,000. Expenses on realisation are I 1,500. Creditors are paid at a

discount of 1.0'k.

Elft q*recq< R-fi sR 28,000 tr+t cqFI flts I :rqs 4.II< "Kl 8,000 R+t qt+

cq{IqF[< "Fil 13,000 trfi ('ll<I {hl {4jmrFIq< ?FD< {Rfl"t 1,500 trfiI
efis{trFfrFffis 10% 6{ft qRefl< qt eE I

Prepare Realisation Account, Partners' Capital Account and Cash Account.

2+2+"1=5

{dfirFFq Rotq, srsftnK< {E{{ ful"i ql+ qfi foIq erw Gtt

Liabilities ( ch-{t) ({) Assets (rolte) ({)

Creditors (4ls;tlRK)

Reserve (afkv {@i1

Capitals, (Tq{{)

Amal : 20,000

1vm)
Bimal : 15,000

(fi{E)

20,000

5,000

35,000

Fixed Assets (CIft i-{&l
stock (rw'iflI)
Debtors (cmqF)

Cash (nfl()

Profit & Loss A/c
(Er\r-c{fsDt{ ftI{)

30,000

10,000

15,000

3,000

2,000

60,000 60,000
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19. Pradeep and Pranab are partners in a firm. The Trial Balance of the firm
u, on 31tt March, 2020 was as under; 8

gftq sr+ affi q"FI qB6ta< qiftnrc I 31 {16, 2020 stR<o sGtnrn< Qv
frq{'rq q{< w< qE{:

Trial Balance GEg fr-dq qa)

Debit ({) Credit ({)

Machinery ({3qTfr) 
I

Goodwill (fl:t)
Patent (C"i&t)
Sundry Debtors
(frR{ ftTril<)

Cash in hand (iak wl)
Closing Stock

1qaqfi rqsq$)
Investment (frfrcrffl )

Depreciation on Machinerv

It<a"nf< 
ser<s wrr{)

I Rent (eM)

I Crrriug" outward

Itffiqk<ql
I tares (m)

I lut"pho.," charges

lrdhc+n< *r<ul

I ao-*1r.1e1 (ofrFa)
I

I Drawings (qfsq) 3

I nradeep r:fi41 5,000

I Prrno6 1at<) +,000

I srhri", (q<T{)

I g".,k Charses (F(G q<5)

54,000

10,000

20,000

2't,000

1,000

25,000

10,000

6,000

10,000

1,000

500

3,600

800

9,000

8,000

10t)

Capital : ({f,<rq)- Prldecp 50,000
(cit"r)

Pranab 40,000
(qoi-<)

Sundry Creditors
(ffi< "nsqrN)
Interest on Investment
(Rfrmrx s'Ftio {o)
Sundry Receipts (t<k( sflg)

Bills Payable ($Cq{ fud)

Bank Overdraft
(6rrc qeFsFqf)

Outstanding Wages

(affi{ wia)
Tracling Account :

(@{-R-@{ REt"l)

Gross Profit ({b dE)

Eiscount ({Dl)

90,000

5,000

400

200

2,000

10,000

500

71,000

900

1,80,000 1,80,000
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Prepare Profit and Loss Account, Profit and Loss Appropriation Account

u,.ri tf,n Balance Sheet of the firm for the year ended 31st March, 2020, atter

considering the following inlormation :

sqE fiI1 saBq{qficDal $fr{ 31 TID', 2020 EtR{tr qg'Ki ffi <ft< a1-\e-@1<'fl4

Rfiq, qrv-cqr$un E"mrq{ fulq q+ Es"rd!i{ elw sil s

O Write off { 1,000 as Bad Debt and provide a 57o Provision on Sundry

Debtors for Doubtful Debts.

1,000 trfl !tr{mmft{ 4q forcq ffi {< !nr+ ffi< cmqF< ser<E 5%

qrfl{q"rc -4rqc& ti'F +k< Ercal t

(ii) Intcrtst on Investment Accrucd I 600'

frfuatoi< s";as "lrqaftlf 600 trsl {g I

(iii) Interest on Partners' capital is allowed @ 5'/' p'a'

q(fin-fi {ntffil s"r<v <* sz S13 W qRI 4(tl r

(itD Create a General Reserve by taking i 5'000 out of profit'

qtE< 't{l 5,000 trfi ?E ,so qi+o "Ie th 6R< Elr5l I

20.(n)Writetrt,odifferencesbetweenAutlrorisedCapitalandlssuedCapitai
of a comPanY. 2

eB rsPtft< w.nrtfis Tr$r wt<' fifrfs {f,{d< xlqF fA "nqf+l Fq r

(Ir) What is Minimum Subscription t 2

{;]Isn @{T{& {lrn ft t
(() \{hat is Reserve CaPital t 2

q{foo 1a<a ft t
(d) Wlrat is Call-irr-Arrear t 2

<?F{l s{fr:rra ft t
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oR/ 4R4t

Arnab Company Ltd. issued 10,000 equitv shares of { 100 each at a

premium of 10% payable as under: 8

I 30 on Application

{ 60 on Allotment (including premium)

I20 on call

Kamalesh holding 400 shares failetl to pay the allotment anr,1 call

money and Monalisha holding 700 shares failed to pay the call

money.

Show the Entries in the Cash book and Journal of the company for

the above transactions.

q{< .$ffi frfrdrs aB,n roo 36t {lF 10,000 {{ qri'E 10%

qft{-<E ffi +c<rfu+ sqic fro r<q qfu"xq ffi qt1:

30 b$.I \fll<k!-{ EflE

60 trsr (qf<ar<< -c{6e) sir'E-d< E lc

20 Esr qd{< qflo

400 ?Fr q$"i-d.r {l{s s{r4rt qtq'B;I qr+ EEr<< q{ qmT fi< Gfl<tRc4 !sK.

700 ?l;[ qfl"fd:r {1_{s T{IGTSE EE<K $r qqf{ fi< Grf{iRCE I

E"tFtE; cq4(q4l{< <tr< FT-{Ia< <Qs aqq<a dRE srr+ qlc<ql sRB

fimr

A. Give Journal entries for issue and redemption of Debentures in respect of

the following : 8

.c-Es fifl q<qq{< {r< rr"l"iq-< ffi qt+ qRrttr< otr-<n qfrE fin :

. (n) Debentures issued at a discount and redeemable at premium.

[ 16132T ACOU



(b) Debentures issued at premium and redeemable at premium.

xct'E< qJt.{<s Rh'sq q<, qRet<E tRc"tt< r

@ Debentures issued at par and redeemable at par.

fl6i"lE< m:IEjs RF'qq ql+ wIFrE qRcttq 
r

((t) Debentures issuecl at premium and redeemable at par.

<rq'p-< qlii{'<s Rft's"t qK IIT{p "tRC"t< r

oR/ 4p4t

What are the differences between a shareholder and a debentureirolder ?

qq;r qfl'lq{+n qFr, qq{ 16i'lq{Kfr rtw +?Fqq{cft ft r

oR/ qful

. Explain different methods of redemption of debentures.

4q"[q etfir"l<r{ Re{ "iqeqC <f+t <t r

22. Ram and Mohan are partners sharing profits and losses equally. Their
Balance Sheet on 1st April, 202L was follows : 8

{ln q<' c{f{ wfH Els qt+ 6lsE4 <& Ft qfti"Fil 1 qfrfl, 2021 glR"lE

(gdr4lc Enseto{* EE\5 fifl qr< qlk s

Balance Sheet G!E.efq)

Liabilities ( C('{t) (r) Assets (r-tts) ({)

Sundry Creditors
(ffi< "tteatqF)
Capital({{fi):
Ram : 40,000

(<rn)

Mohan : 30,000

16ql5')

15,000

70,000

Cash (Jflq)

Debtors (c4{mF)

Stock (a-Ee-;

Machinerv (ru4ht)

Suilding (s<'{)

5,000

16,000

12,000

22,000

30/000

85,000 85,000
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They decided to admit Sanloy into parhrership tor 7/3rd share on the

following terms :

res"(ElF 1/3 qrK <lF cqrs Es< E6q{< G&s q'(ffi <l<{H\, wsrcr-

61q fr6lg AF 3

O Machinery and Buildings were revalued at { 20,000 and { 42,000

respectively.

"F<{mmq +R rg{& ql+ s$FI {ql q"(I 20,000 t-fl q+ 42,000 trfi ffi
Gl t{l

(it Creditors were reduced by { 2,000.

"i.t\3ilqK n6aP 2,000 trffi< A'{ cl Eh I

(lii) Provision for doubtful clebts on debtors is to be created at { 1,000.

m{tqFK seK\, 1,000 }$K qrqqq{$ 4"tcG rih <ffi {< r

(ir,) Sanjoy is to bring in { -10,000 as l-ris capital ancl 124,000 as premium

for gootlwill.

cq(I 40,000 tro {q*ra EII+ 2.1,000 trsl {;Il{< Iifr'*ra fu'rc"i qtfi< q'ta< 
t

Pass Journal entries for the abor,"e information and prepare Balance Sheet

of the firm after the admissiort of Sanioy.

E"rqe sanaTq< <tF srcn sRE fi$ qK {ffi< q-stB< tiw sfrSn< E-!E

'E?FI EMg GI I

oR/ 4fq7.

(t) Vl rite any l/rrcr lirnitations of partnership business.

qifrfiA a6apa ftqaa1 &frDtfrat<qq fr"fi t
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(it Explain fizte factors affecting the goodwill of a firm. 5

qffitq-{ 1+tnu efv=r< ("lEK "i<f "frA orco tscs'{ m r

oR/ 4F<t

Distinguish between dissoiution of Partnership and dissolution of
Partnership firm. 8

viffi4 wr:nlg{ qE' qim <t<{riF{ q'sq}r{< Tlqs "llqfq fi"+tr

x_
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